



贺欢:破解“矛调密码” 打造和谐社区

本报记者 杜挺勇



8月3日,我市丰收小区某楼道口,两户居民因停放车辆问题发生矛盾。第一时间,两人都想到联系辖区市公安局山阳分局定和派出所丰收警务室民警贺欢来评理。

这不,贺欢马上来到现场,不到半个小时就让双方握手言和。

“贺警官是矛盾调解的高手,她一来准没事儿……”看到这一幕,小区内不少居民纷纷点赞。

矛盾纠纷化解是社会治理最基础、最源头的工作。在多年的基层警务工作中,贺欢把新时代“枫桥经验”和社会基层治理相结合,紧紧抓住“核心点”。

特别是2018年到丰收警务室工作以来,贺欢成功调解各类矛盾纠纷500余起,其中复杂矛盾纠纷32起。辖区矛盾纠纷的发生率、各类案件的发案数逐渐下降,特别是民转刑案件实现零发生。

成绩背后,必有汗水,必有创新。

丰收警务室地处城区商业区核心位置,治安管理、矛盾排查化解等工作责任重、压力大。贺欢有清楚的定位和朴实的理念:“为民服务不能讲空话,想让辖区平安,社区民警只能靠走出来、干出来。”将理念切实转化为行动,她几乎把所有精力都投入到一线工作中,坚持走近群众、了解群众所需。

贺欢靠着“知根知底”,在辖区铺设了一张治安管理的安全网。她建立“一标三实”精细管理台账,划分治理网格,和社区等实施联动,突出网格化、精细化管理,同时发动群众力量组成服务

队伍,平时配合警务室开展治安宣传等工作。相关举措的推出,在无形中为矛盾纠纷化解筑牢了根基。

结合辖区实际情况,针对破解矛盾纠纷化解中“发现晚”“调解难”“战线长”等难题,贺欢突出“四个转化”。

“被动”转化“主动”,不断开展大走访、大排查,倾听群众心声,特别是对可能引发矛盾纠纷的信息,做到第一时间采集、及时处置;“单方”转化“多元”,树立全方位参与的工作理念,组织辖区党员、律师、社区网格员等成立联调队伍,推出联调机制;“粗放”转化“精细”,针对不同类别的矛盾归类梳理,细化工作措施,找寻破解路径;“刚性”转化“柔性”,在矛盾化解中坚持换位思考、柔性调解、力求适度,并突出矛盾纠纷化解后的持续帮扶。

做好“四个转化”,成功破解“矛调密码”,矛盾纠纷排查化解工作更有效率、更有成效。

辖区居民李某与丈夫韩某是“闪婚”,婚后发现性格不合,多次吵架并报警。之后,两人矛盾不断升级。贺欢深知此事就像一颗定时炸弹,存在很大的民转刑案件隐患。

俗话说,清官难断家务事。贺欢多次联系社区、司法所等共同参与调解,其间也受到很多阻力。身边人都说此事太麻烦,但贺欢未曾放弃。一次次上门、一次次沟通,贺欢最终感动了李某和韩某,让双方逐步转变思想,选择和平处理婚姻问题,矛盾得到化解。

今年4月,家住塔南路某小

区的袁某向贺欢反映自己在楼下种的果树被邻居王某砍了,发生争执。看似“小事”,贺欢发现该起纠纷存在难点:一是两家因其他琐事积怨已久,二是在公共区域种树系小区历史遗留问题。

为及时化解纠纷,贺欢联系社区工作人员、物业人员、楼院长等组成联调小组。民警和楼院长先上门走访,深入了解情况,纾解双方对立情绪。联调小组再组织召开现场会,邀请矛盾双方共同参与,引导双方理性思考问题。联调机制最终发挥积极作用,王某转变态度,主动赔礼道歉。袁某平息怒火,不再要求王某赔偿,一场邻里纠纷得到化解。

辖区居民靳某2022年预支付了装修款对房屋进行装修。开工后,装修公司进度迟缓,靳某多次上门催促未有进展,并和装修公司发生冲突。

走访中,贺欢获悉此事,虽是消费纠纷,但为了避免问题扩大,她主动伸出援手,深入了解情况。得知双方矛盾争议点后,贺欢一方面从情理和道理出发,缓和双方对立情绪;另一方面按照双方提交的现有合同以及后期更改图纸,耐心释法明理。在贺欢的调解下,双方达成一致意见,纠纷得以化解。

类似案例还有很多。贺欢说,未来她将继续坚持“群众利益至上”的工作理念,让“矛盾结”变“和谐扣”,不断提升辖区群众的安全感、满意度。

上图 贺欢(中)和社区工作人员在商讨矛盾调解方案。

本报记者 杜挺勇 摄



解放警方 连抓两名犯罪嫌疑人

本报讯(记者杜挺勇)

夏季行动开展以来,市公安局解放分局重拳出击,严打各类违法犯罪行为。近日,该分局采取多种刑事侦查措施,抓获两名犯罪嫌疑人,全力守护辖区平安。

8月4日上午,市公安局解放分局新华派出所民警接到群众报案,称停放在路边的电动车被盗。接警后,该所民警通过走访摸排、分析研判,迅速落实了犯罪嫌疑人的相关信息。民警发现,犯罪嫌疑人名叫路某,经常在某家属院出现。随后,派出所组织警力前往目标小区进行抓捕。通过蹲点守候,当日21时30分,民警在一小区内将路某抓获。经讯问,陆某对盗窃电动车的犯罪事实供认不讳。目前,该案在进一步处理中。

民警化身促销员 助农帮困解忧愁

本报讯(记者杜挺勇)

“公安民警为农民增收助力,桃子不愁没销路……”近日,孟州市西虢镇顺润村村民王某连连点赞,称该市公安局长助农帮售农产品,给予村民实实在在的扶持,让人倍感暖心。

顺润村是孟州市公安局的分包村。近段时间,该局驻顺润村工作队的民警一直在为王某的事操心。王某自幼遭遇事故,10个手指均萎缩变形,经过他不断锻炼,尚且保留一丝基本能力。王某和父亲承包了村里的土地种植桃树,通过精心养护,桃子今年迎来了大丰收。桃子的存放期是多久?摘下的桃子能卖个什么价钱?没有摘下的桃子折损率是多

近一路口时,被蹲守的民警当场抓获。经讯问,王某对相关违法犯罪事实供认不讳。之后,王某被移交湖南警方作进一步处理。

8月6日19时许,市公安局解放分局王褚派出所民警接到群众报案,称停放在路边的电动车被盗。接警后,该所民警通过走访摸排、分析研判,迅速落实了犯罪嫌疑人的相关信息。民警发现,犯罪嫌疑人名叫路某,经常在某家属院出现。随后,派出所组织警力前往目标小区进行抓捕。通过蹲点守候,当日21时30分,民警在一小区内将路某抓获。经讯问,陆某对盗窃电动车的犯罪事实供认不讳。目前,该案在进一步处理中。